

TÄTIGKEITSBERICHT

der Studienvertretung Architektur an der TU Wien laut §19a HSG und §20 HTU-Satzung
Budgetjahr 2021/2022 (01.07.2021 – 30.06.2022)

1) Allgemeines

Auf Grund der besonderen Struktur unserer Fakultät arbeiten die Fakultäts- und die Studienrichtungsvertretung sehr eng zusammen. Da es einige Schnittpunkte in derer beiden Tätigkeitsbereiche gibt, wird das Budget gemeinsam verwaltet.

Im Budgetjahr 2021/2022 haben folgende Aktivitäten stattgefunden und anteilig das Budget belastet:

2) Allg. Tätigkeiten der Studienvertretung

2.1) Verwaltung

- Budgetverwaltung
- Verwaltung der Infrastruktur von Zeichensälen
- Verwaltung des Gemeinschaftsraums
- Verwaltung und Instandhaltung der Fachschaftsbibliothek (Hauptgebäude, Stiege 7, 10G)
- Verwaltung und Instandhaltung der Spinde (Hauptgebäude, Stiege 6, KG)
- Verwaltung von Plattformen:
 - Webseite
 - Facebook
 - Instagram
- Verwaltung interner Kommunikationsplattformen

2.2) Vertretung der Studierenden

- Abhaltung von offenen Fachschaftstreffen online (via Zoom und Jitsi) und in Präsenz im Sozialraum, jeden Montag ab 17 Uhr (ab und an auch in der lehrveranstaltungsfreien Zeit)
- Abhaltung vom Journaldienst online via Jitsi und in Präsenz im Fachschaftsbüro, jeden Montag von 15-17 Uhr
- Mitbestimmung im Fakultätsrat (FakRat) Architektur und Raumplanung:
 - Teilnahme an allen ordentlichen sowie außerordentlichen Sitzungen
- Mitbestimmung in der Studienkommission (StuKo):
 - Mitarbeit an der Überarbeitung des Bachelorstudienplans und der Übergangsbestimmungen
 - Mitarbeit an der Überarbeitung des Masterstudienplans und der Übergangsbestimmungen
 - Durchführung einer Umfrage zur Verlängerung von Abgaben in die vorlesungsfreie Zeit, und ob dadurch Probleme für das Folgesemester entstehen
 - Durchführung einer Umfrage zu den Gründen für den Abbruch von Lehrveranstaltungen

- Teilnahme an den Sitzungen alle zwei Wochen
- Teilnahme an zusätzlichen Arbeitsgruppen-Treffen
 - Arbeitsgruppe SIQ
 - Arbeitsgruppe zur Evaluierung der Studienplanänderungen
- Ausarbeitung von FAQs, Dokumenten und Grafiken zur besseren Verständlichkeit der Studienpläne
- Beantwortung vieler Anfragen von Studierenden zu den Studienplanänderungen
- Mitarbeit an der Überarbeitung des Masterstudienplans Building Science and Technology
- Mitarbeit an der Umfrage zur Evaluierung der Studienplanänderungen im Bachelor- und Masterstudienplan
- Mitbestimmung in Beiräten zu Laufbahnstellen:
 - Laufbahnstelle Evidence Based Design Support (laufend)
 - Laufbahnstelle Health Care (laufend)
- Mitbestimmung in Berufungskommissionen §98 UG (BeKo):
 - Forschungsbereich Denkmalpflege
 - Forschungsbereich Building Science and Technology (laufend)
 - Forschungsbereich Architektur und Kunstgeschichte (laufend)
 - Stiftungsprofessur Holzbau und Entwerfen (laufend)
- Mitbestimmung in Habilitationsverfahren
 - Habilitationsverfahren Peter Kurz
- Organisation von Workshops zu Berufungsverfahren zur Erprobung der didaktischen Fähigkeiten
 - Berufungsverfahren Denkmalpflege
 - Berufungsverfahren Building Science and Technology (laufend)
- Regelmäßige Treffen/Austausch mit:
 - Lehrenden und Institutsvorständen
 - Studiendekan Christian Kühn
 - Stephanie Usunova bzgl. Modul und Entwerfenanmeldung
 - stellvertretende Studiendekanin Andrea Rieger-Jandl
 - Fakultätsdekan Rudolf Scheuvs
 - Regelmäßige Teilnahme am Institutskollegium „Architektur und Entwerfen“
 - HTU Vorsitz
 - sporadische Teilnahme am FsRef
 - BiPol
 - GuT
 - Rektorat
 - Arbeitskreis für Gleichbehandlung
 - Fachschaft Raumplanung
 - Fakultätsvertretung Architektur und Raumplanung
 - Vernetzung Fachschaften und Studienvertretungen der Architektur österreichweit
- Teilnahme an und Organisation von Weiterbildungsseminaren:

- EsTut-Seminar 2021W (16.-19.09.2021)
- EsTut-Workshop 2021W (21.09.2021)
- EsTuT-Workshop 2022S (25.02.2022)
- Fachschaftsseminar (24.03.-27.03.2022)
- Teilnahme an Weiterbildungsseminaren:
 - BiPol Workshop zum Thema "Rhetorik" (März 2022)
 - BiPol Workshop zum Thema "Verhandlungstechniken" (April 2022)

2.3) Organisation des Studienalltags:

- Im Rahmen des Orientierungskurses:
 - Organisation des Erstsemestrigen-Frühstücks
 - Organisation des Erstsemestrigen-Tutoriums
 - Organisation von Thementutorien / Projekten:
 - Radtour
 - Wandertag
 - Papierfliegerworkshop
 - Workshop zum Zeichnen lernen
 - Pratertag
 - Speed Dating
 - Zeichen-CAD tutorium
 - Spiel und Sporttage
 - Schnitzeljagd
 - Karaoke
 - Papierflieger Workshop
 - Museums besucht Azw
 - Adobe Crashkurse
 - Fahrrad Mechanik Tag
 - Filmabend
 - Tiss/Tuwel erklär Workshop
 - Traubenverkostung
 - Organisation der Master Tutorien online und in Präsenz
- Veranstaltungen:
 - Barabende, sofern aufgrund der jeweiligen Corona Situation möglich
 - Filmabend im Hörsaal 7 "The Infinite Happiness" von Ila Bêka and Louise Lemoine
 - Podiumsdiskussion Stadtgeflüster Lobautunnel gemeinsam mit der Fachschaft Raumplanung (Gäste: Christoph Schremmer, Barbara Laa, Rudolf Schicker, Gregor Schamschula, Ulrich Leth und Matthias Nagler) im Informatikhörsaal mit online Übertragung

2.4) Beratung und Service

- Konfliktlösung zwischen Studierenden und Lehrenden (Anmeldungsprobleme, Notengebung, zwischenmenschliche Problematiken usw.)
- allgemeine Studienberatung (Journaldienst montags 15-17 Uhr online via Jitsi und vor Ort im Büro)
- Studienberatung per E-Mail und vor Ort, sowie sporadisch per Instagram und telefonisch
- Studienberatung bei der BeSt Bildungsmesse (05-06.03.22)
- Bereitstellung und Verwaltung von studienrelevanten Unterlagen (Bücher, Zeitschriften usw.)
- Bereitstellung, sowie Instandhaltung des Angebots an Styrocuttern und weiterem Modellbauwerkzeug
- Bereitstellung von Hygiene- und Erste-Hilfe-Artikeln:
 - Tampons
 - Binden
 - Pflaster
- Papiertaschentuchspender
- Wartung von Spinden
- Unterstützung von Veranstaltungen in und mit den Zeichensälen TVFA Halle und Arsenal
- Teilnahme an der Inskriptionsberatung der HTU (Jänner + Februar 2022)
- Einführung für Incoming Erasmus-Studierende
- Ausarbeitung sowie Durchführung von Covid19-Sicherheitskonzepten der Zeichensäle Ella Briggs, TVFA Halle und Arsenal
- Durchführung von Umfragen unter Architekturstudierenden
 - Studium und Berufsleben
 - Abgabeverlängerung in die Ferien
 - Gründe für Abbruch einer LVA
 - Raum im Architekturstudium
 - Lehre: Präsenz vs. Online

2.5) Vertretungsarbeit während Corona

- Online Angebot der Studienberatung
- Online Angebot der Sitzung
- Organisieren von coronakonformen Veranstaltungen (siehe ESTUT Projekte)
- aktives Engagement für die Studierbarkeit während Corona (siehe regelmäßige Treffen)
- Einsetzen für das Offenhalten der Zeichensäle mittels der Erarbeitung und Anpassung coronakonformer Sicherheitskonzepte
- Einsetzen für die Wiedereinführung der Zutrittserlaubnis außerhalb der Öffnungszeiten (A38)

2.6) Politisches Engagement

- Solidarisierungen und Unterstützungen:
 - UNS REICHT'S
 - Freiraum Naschmarkt
 - Platz für Wien

- kollektiv lauter* - gegen Femizide und Männergewalt
- Black Voices Volksbegehren
- Zeichensäle Graz
- Train of Hope
- Lobaucamp
- Teilnahme an Demonstrationen und Kundgebungen:
 - Regenbogenparade
 - Kundgebungen Kollektiv Lauter* - gegen Femizide und Männergewalt
 - feministischer Kampftag gemeinsam mit der Fachschaft Raumplanung
 - Kundgebungen gegen den Lobautunnel gemeinsam mit der Fachschaft Raumplanung
 - Kundgebung Links Wien - gegen ÖVP Skandale
 - Fridays for Future - weltweiter Klimastreik
 - Kundgebung Links Wien - Solidarisierung mit Menschen in Afghanistan
- Lagerung der Boxen und Demo Lautsprecher für feministische Kundgebungen des Kollektiv Lauter* und anderen feministischen Organisationen
- Mitorganisation einer Spendensammel Aktion für die Ukraine in Kooperation mit dem Forschungsbe reich Städtebau
- Bereitstellung der Fachschaftsräumlichkeiten als Safe Space für Veranstaltungen durch das Kollektiv "Soundlabs"

3) Größere Projekte im Jahr 21/22

- Renovierung sowie Instandhaltung der Fachschaftsräumlichkeiten umfassend:
 - offene Küche TVFA Halle
 - HTU Drucker TVFA Halle (laufend)
 - Einrichtung einer Mini Küche im Zeichensaal 7 Ella Briggs
 - Büro
 - Lager
 - Gemeinschaftsküche
 - Zeichensaal 7 Ella Briggs
 - Spindkeller
 - Bibliothek
- Instandhaltung und coronakonforme Anpassung des Zeichensaal 7 Ella Briggs:
 - regelmäßige Wartungen der Styrocutterstationen
 - Anpassung der Tischordnung sowie Platzanzahl an die jeweiligen genehmigten Covid19-Sicher heitskonzepte
- Aufwertung des Hofes (Hauptgebäude, Hof 2) vor den Fachschaftsräumlichkeiten (laufend)
 - Bepflanzung
 - Begrünung der Grasflächen
 - Instandhaltung der Möbel im Hof 2

- Anbringung regenfester Verteilersteckdosen für den Hof in den Fensternischen im ZS Ella
- Unterstützung der Zeichensäle:
 - TVFA-Halle, Erzherzog-Johann-Platz 1, EG: verschiedenstes Werkzeug
 - Zeichensäle im Arsenal Objekt 214, Franz-Grill-Str. 9: verschiedenstes Werkzeug

3.1) Projekt "Raum in der Architekturlehre" (laufend)

- intensiver Austausch mit Lehrenden, Studierenden, Dekanat sowie Studiendekanat zum Thema Zeichensäle und Räumlichkeiten in der Architekturlehre
 - Zeichensaaltag mit Studierenden
 - Organisation und Abhaltung mehrere Treffen mit Lehrenden
 - Sammlung aller Geschehnisse der letzten 15 Jahre zu dem Thema (Verhandlungen, Leistungseinbarungen, Statements der Fakultät, Aktionen der Fachschaft Architektur, ...)
- Miterarbeitung von offenen Briefen an das Rektorat zu dem Thema
- Austausch mit den Zeichensälen Graz
- Durchführung einer Umfrage zum Thema Raum in der Architekturlehre

4) Finanzielle Mittel

Das Budget der Fakultätsvertretung wurde im Budgetjahr 2021/2022 nach der Satzung der HTU, Paragraph 5, Absatz 7 aufgeteilt und macht €7.785,35 aus.

Der Studienvertretung standen im Budgetjahr 2021/2022 €18.004,65 zur Verfügung.

Somit stand uns im Budgetjahr 2021/2022 insgesamt ein Budget von €25.790,0€, zur Verfügung. Den größten Anteil am Budget hatten in gewichteter Reihenfolge:

Weiterbildungsseminar März: €7,296.44

Ausstattung und Instandhaltung der Zeichensäle: €1,198.16

Ausstattung und Instandhaltung Sozialraum: € 2,061.95

Das Budget wurde immer unter sorgfältigem Bedacht auf den Nutzen für die Studierenden ausgegeben. Verwaltungsaufwand und weitere Kosten wurden so gering wie möglich gehalten.

Lisa Blenk

Vorsitzende der Studienvertretung

Datum: 11.07.2022